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تمهيد
يؤدي دعم عقليــة ريــادة الأعمــال لدى الطلاب دوراًً محوريــاًً فــي تحــفيز الابتكار وتــعزيز النمو الاقتصــادي وتوفير فرص 
الــعمل. ومن وجهــة نظر تعليميــة، لا يخفــى علــى أحد الدور المــهم للتعــليم الريــادي فــي تنميــة قدرة الطلاب علــى التــفكير 
ــا  ــي تبذله ــأثير الجــهود الت ــة حول ت ــقرارات الحاسمــة. ومــع ذلك، لا تتوفر أبحــاث كافي ــاقد والابتكار المستمر واتخــاذ ال الن
ــة لدى  ــة الريادي ــة العقلي ــا برعاي ــالم تؤكد التزامه ــات حول الع ــى الرغم من أن كل الجامع ــال، عل ــي هذا المج ــات ف الجامع

الطلاب.

ولــهذا سررنــا فــي مؤسســة قطر بــعزم جامعــة الدراســات العليــا لإدارة الأعمــال HEC Paris فــي قطر علــى إجراء استبيان 
يمكننــا من التــعرف عن كثب علــى أهداف ريــادة الأعمــال المهنيــة لدى طلاب الجامعــات فــي الدولــة. وبــفضل تــقرير جيس 

الوطنــي 2023 الـخـاص بدوـلـة قطر، أصـبـح لديـنـا اليوم تـحـليلات قابـلـة للمقارـنـة ومدعوـمـة بالأدـلـة حول هذا الموضوع.

ويورد التــقرير، الذي تم إعداده تحت إشراف الدكتور ألان فيليجــاس، رؤىًً قيّّمــة حول تطلعــات طلابنــا ودوافعــهم لاستكشــاف 
مشــهد ريــادة الأعمــال المحلــي. وتســلط نتائــج التــقرير الضوء علــى الدور المــهم لمؤسســات التعــليم العالــي فــي بنــاء ثقافــة 
ــعرض  ــا يست ــة. كم ــى المعرف ــائم عل ــاء اقتصــاد ق ــى بن ــة إل ــة 2030، الرامي ــة قطر الوطني ــع أهداف رؤي ــة تنسجم م ريادي
ــليل  ــى تح ــاد عل ــال، وذلك بالاعتم ــي من روّّاد الأعم ــعترض إعداد الجيل التال ــي ت ــات الت ــقدم المحرز والتحدي ــقرير الت الت

قـة يـة واستخلاص الرؤى والاستنتاـجـات المعمـ نـات التفصيلـ البياـ

نؤكد فــي مؤسســة قطر التزامنــا الراســخ فــي بنــاء بيئــة داعمــة للابتكار وريــادة الأعمــال. ويسرنــا تــقديم هذا التــقرير بــهدف 
ــادة القطاعــات  ــاع السياســات وق ــا، وتشجيــع المدرسين وصن تســليط الضوء علــى الإمكانــات الكبيرة التــي يتمتــع بهــا طلبتن

عـلـى ـتـقديم الدعم والإرـشـاد اللازمين لرواد الأعـمـال الـنـاشئين.

فــي الختــام، أتوجــه بخــالص الشكر إلــى جامعــة الدراســات العليــا لإدارة الأعمــال HEC Paris فــي قطر، وإلــى الدكتور 
فيليجــاس وفريق البحث وجميــع المؤسســات المشــاركة علــى تفانيــهم وعملــهم الدؤوب. ونتطلــع لمواصلــة الــعمل معــاًً علــى 

بـنـاء منظوـمـة ريادـيـة قوـيـة تتـيـح لدوـلـة قطر تـحـقيق أهداف التنوـيـع الاقتـصـادي والنمو المستدام

فرانسيسكو مارموليجو

رئيس التعليم العالي ومستشار التعليم في مؤسسة قطر 

مؤسسة قطر 
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الملخص التنفيذي
ــا  ــعوامل المؤثرة عليه ــي ال ــي قطر، ويبحث ف ــعيين ف ــة لدى الطلاب الجام ــال المهني ــادة الأعم ــقرير أهداف ري يستكشف الت
ودور الجامعــات فــي رعايــة ريــادة الأعمــال. كمــا يــقدم التــقرير أفكاراًً حول رواد الأعمــال النــاشئين والنشطين، والخلفــاء 
المحتمــلين لإدارة الشركات العائليــة، مــع توصيــات لصنــاع السياســات بشــأن دعم نمو ريــادة الأعمــال، ويســلط الضوء علــى 
ــات  ــاًً من جامع ــا من 132 طالب ــات تم جمعه ــى بيان ــال، ويستند إل ــادة الأعم ــعزيز ري ــي ت ــي ف ــليم العال دور مؤسســات التع

مختلـفـة ـفـي دوـلـة قطر.

انطــلق مشروع جيس )استبيــان إمكانيــات ريــادة الأعمــال لطلاب الجامعــات الدوليــة( فــي عــام 2003. وتشــارك دولــة قطر 
ــا من أكثر من  ــي تم جمعه ــات الت ــهدف إثراء البيان ــي إصدار عــام 2021، ب ــعد مشــاركتها ف ــقرير، ب ــي الت ــة ف ــلمرة الثاني ل
226 ألف طــالب فــي 57 دولــة، إلــى جــانب تشجيــع البــاحثين والأخصــائيين وصنــاع السياســات علــى الاستمرار فــي دعم 

التوجـهـات الريادـيـة لدى الطلاب

وفيما يلي ملخص لأبرز النتائج الواردة في أقسام التقرير:

المهنية الأهداف 
· يُظهــر طــاب الجامعــات توجهــاً واضحــاً نحــو الأدوار المهنيــة الرياديــة، ويــزداد هــذا التوجــه 	

بشــكل ملحــوظ بعــد خمــس ســنوات مــن التخــرج.
· يُظهر الطلاب اهتماماً كبيراً بتأسيس الشركات وريادة الأعمال.	
· تقــل رغبــة الطــاب فــي العمــل ضمــن الشــركات الكبيــرة مــع مــرور الوقــت، ويــزداد اهتمامهــم 	

فــي العمــل فــي المجــال الأكاديمــي وقطــاع الخدمــات العامــة.
· ــد 	 ــاريعهم بع ــازم لمش ــل ال ــى التموي ــول عل ــن الحص ــح للخريجي ــة تتي ــع أنظم ــي بوض نوص

ــا. ــار فعاليته ــة لاختب ــات منتظم ــراء تقييم ــع إج ــرة، م ــرج مباش التخ

الجامعي السياق 
· تشــمل الدوافــع الرئيســية كلاً مــن الخلفيــة العائليــة والطموحــات الشــخصية والدعــم المقــدم مــن 	
الجامعــة.
· ــة 	 ــة مقارن ــاءات الريادي ــن الكف ــى م ــة قطــر مســتوى أعل ــي دول ــون ف ــر الطــاب الجامعي يُظه

ــن. ــم العالميي بأقرانه
· تؤثــر البيئــة ومقــررات ريــادة الأعمــال فــي الجامعــة بشــكل ملحــوظ علــى التوجهــات الرياديــة 	
للطــاب.

رواد الأعمال الناشئون
· يشــارك عــدد كبيــر مــن الطــاب فــي أنشــطة رياديــة ناشــئة تتركــز فــي القطــاع الثانــوي 	

بصــورة خاصــة.
· يفضّل معظم رواد الأعمال الخوض في مشاريع تعاونية مع مؤسسين مشاركين.	
· ــام بالنســبة 	 ــدة المصــادر الأساســية للإله ــات الجدي ــة والتقني تشــكل التطــورات المجتمعي

ــدة. للشــركات الجدي

رواد الأعمال النشطون
· يمتلــك رواد الأعمــال النشــطون مــن طلبــة الجامعــات فــي دولــة قطــر مهــارة عاليــة فــي 	

زيــادة حجــم المبيعــات والأربــاح، لكنهــم يواجهــون تحديــات فــي اســتحداث فــرص العمــل.
· يفضّــل رواد الأعمــال النشــطون نمــاذج الأعمــال القائمــة علــى الملكيــة المشــتركة 	

التعاونيــة. والمشــاريع 
· ــث وأنشــطة أخــرى 	 ــن القطــاع الثال ــي قطــر بالتســاوي بي ــوزع الشــركات النشــطة ف تت
متنوعــة.
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الخلفــاء المحتملون لإدارة الشــركات العائلية
· ــي إدارة الشــركات 	 ــة نحــو تول ــن أوســاط الطلب ــن ملحــوظ بي ــدل ولك ــاك توجــه معت هن
ــة. العائلي
· تتفوق الشركات العائلية في قطر على المنافسين العالميين في مقاييس متنوعة.	
· ــي 	 ــى قرارهــم فــي تول ــر عل ــد يؤث ــرة، ممــا ق ينحــدر معظــم الطــاب مــن عائــات كبي

ــة. ــركات العائل إدارة ش

التوصيات المتعلقة بالسياســات
· ــة 	 ــة التحتي ــل والبني ــم والتموي ــة المخصصــة لدعــم التعلي ــر السياســات العام يجــب تطوي
ــة. الريادي
· يجــب علــى السياســات العامــة معالجــة الفجــوة فــي تنميــة المهــارات وتعزيــز الوصــول 	

إلــى استشــارات ريــادة الأعمــال وإرشــادات الشــركات الناشــئة.
· مــن المهــم جــداً تعزيــز البنيــة التحتيــة العامــة ورعايــة ثقافــة ريــادة الأعمــال مــن خــال 	

إقامــة الأنشــطة والفعاليــات.
· ــن رواد 	 ــن الجنســين لتمكي ــة تحقــق المســاواة بي ــادرات ريادي ــر برامــج ومب يجــب تطوي

الأعمــال الذكــور والإنــاث علــى حــد ســواء.
· ــن 	 ــاخ، م ــر المن ــة تغي ــتدامة ومواجه ــز الاس ــى تعزي ــة إل ــاريع الرامي ــم المش ــب دع يج

خــال تطويــر السياســات والحوافــز المشــجعة علــى الممارســات الصديقــة للبيئــة التــي تتماشــى 
ــزام قطــر بالاســتدامة. مــع الت

· ــع 	 ــتدامة، م ــا الاس ــة قضاي ــي ومعالج ــذكاء الاصطناع ــات ال ــن تقني ــتفادة م ــب الاس يج
ــي،  ــوي والثالث ــن الثان ــي مجــالات تتخطــى القطاعي ــة للشــركات الناشــئة ف ــز المالي ــر الحواف توفي

ــية. ــات الرئيس ــماك والقطاع ــد الأس ــة وصي ــمل الزراع لتش
· يجــب دعــم شــركات التكنولوجيــا المبتكــرة وتســهيل التعــاون بيــن الجامعــات ومؤسســات 	

الأبحــاث والشــركات لمعالجــة التحديــات المجتمعيــة.
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مقدمة
ظــهرت خلال العــقد الماضــي تحديــات غير مسبوقــة أمــام تحديد الدور الذي تؤديــه مؤسســات التعــليم العالــي من 
حيث الــهدف والتنظيم ونطــاق التــأثير فــي المجتمــع والاقتصــاد. واستجــابت المؤسســات لــهذه التحديــات عن طريق 
ّـي الممارســات العمليــة لمفــهوم »الجامعــة الرياديــة«، الذي يرتكز فــي الأســاس علــى  وضــع الأطر النظريــة وتبن�
ــة  ــلّمّ والحوكم ــارف والتدريس والتع ــادل المع ــاث وتب ــي ذلك الأبح ــا ف ــة، بم ــة الجامع ــلف أنشط ــي مخت الابتكار ف
والعلاقــات الخارجيــة. وركزت الدراســات التــي تنــاولت مفــهوم الجامعــة الرياديــة علــى دور المنظومــة التعليميــة 
ــة،  ــة العملي شـاريع جديدة )Moraes et al., 2020( ومن الناحي تـأسيس مـ لـى ـ هـا عـ يـع المنتسبين إليـ فـي تشجـ ـ
أصدرت المفوضيــة الأوروبيــة ومنظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة »الإطــار الإرشــادي للابتكار فــي مؤسســات 
التعــليم« بــهدف النــهوض بالجامعــات الرياديــة. ويمثّّل الإطــار ملخصــاًً يستند إلــى مراجعــات أُجُريت فــي 13 دولــة 
)منظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة، 2022(. وقد أجمــع البــاحثون علــى أهميــة تبن�ّـي ثقافــة ريــادة الأعمــال فــي 
الجامعــات. وبــهذا الصدد قدم Fayolle and Redford )2014( إســهامات قيّّمــة فــي هذا المجــال ضمن الدليل 
الذي وضحــا فيــه أن الجامعــات قد تخضــع لإدارة بيروقراطيــة تركز علــى المهــام الأســاسية والــقيم التقليديــة فــي 

البحث والتـعـليم، مـمـا يـقـلل من قدرتـهـا عـلـى اعتـمـاد منهجـيـات جديدة

ــة  ــه لمواكب ــي أن تكون علي ــا ينبغ ــات وم ــي للجامع ــع الحال ــاين بين الوض ــاقض وتب ــات وجود تن ــهر الدراس وتظ
التطورات والتحديــات العالميــة. ورغم أن الأبحــاث الســابقة قد درست تــأثير التعــليم الريــادي فــي مؤسســات التعــليم 
العالــي، إلا أن معظمهــا قد بحث فــي تــأثير الأســاليب التعليميــة المــعتمدة فــي المــقررات الجامعيــة المتعلقــة بريــادة 
الأعمــال ضمن جامعــات إدارة الإعمــال )Nabi et al., 2017(، ولم يتطرق سوى قسم قــليل منهــا إلــى الجامعــة 
نفســها والسمــات الشخصيــة لــلطلاب. ويفســح هذا الواقــع المجــال أمــام بحث موضوع الدعم الريــادي الذي تقدمــه 
الجامعــات فــي مختــلف ميــادين الدراســات العلميــة، بدءاًً من إدارة الأعمــال والعــلوم والتكنولوجيــا والهندســة 
ــي  ــال، Al-Harrasi et al )2014(، وجد ف ــى سبيل المث ــة. وعل ــى العــلوم الاجتماعي ــات ووصولاًً إل والرياضي
مراجعــة الموارد البحثيــة ذات الصلــة أن هنــاك أربــع مجموعــات رئيسيــة من الــعوامل التــي تؤثر علــى التوجهــات 
الرياديــة، وهــي السمــات الشخصيــة والسيــاق والدوافــع والخلفيــات الشخصيــة. وعند تحــليل هذه النتيجــة فــي سيــاق 
ــة التدريس  ــعمداء وأعضــاء هيئ ــة لل ــة خاصــة بالنسب ــي، نجد أنهــا ذات أهمي ــليم العال الجامعــات أو مؤسســات التع
ورؤســاء الأقســام لدى الجامعــات التــي ترغب فــي دعم الأنشطــة الرياديــة والابتكاريــة لــلطلاب من مختــلف 

التخصـصـات.
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ــة، لا  ــة الاقتصادي ــي المنظوم ــام الأطراف المشــاركة ف ــة اهتم ــة الريادي ــهوم المنظوم ــفت مف ــة أخرى، ل ومن ناحي
سيمــا رواد الأعمــال البــارزين وصنــاع السياســات )Stam, 2015(. بالتالــي، فــإن دراســة المنظومــة الرياديــة 
 Cavallo et al.,( مهمــة لموضوع البحث، كونهــا توفر منظوراًً منهجيــاًً حول كيفيــة دعم الأنشطــة الرياديــة
2018(. وتشكل ريــادة الأعمــال فــي هذا السيــاق أداة مهمــة لتحــقيق الازدهــار الاجتماعــي والاقتصــادي عن 
ُـعد التعــاون والتواصل بين مختــلف الأطراف أمراًً  طريق تحسين الإنتاجيــة والتنــافس الاقتصــادي، ولــهذا السبب ي�
 Kruja,( جوهريــاًً لأنــه يســاعد علــى اكتســاب المعلومــات ونشرهــا عند إنشــاء نظم اقتصاديــة قائمــة علــى المعرفــة
ــالدور  ــاًً واســع النطــاق ب ــة اعتراف ــة الماضي ــة خلال السنوات القليل ــات الريادي ــعكس ظــهور المنظوم 2013(. وي
المــهم لريــادة الأعمــال فــي تمكين الاستثمــارات المعرفيــة المقدمــة من الجامعــات والشركات الخاصــة والمنظمــات 
 Audretsch and( ــلتسويق ــة ل ــى ابتكارات قابل ــة ومؤسســات الأبحــاث، وتحويل الأفكار الجديدة إل غير الربحي
ــة  ــى دور المنظوم ــة بشكل كبير عل ــهوم الجامعــة الريادي ــاولت مف ــي تن Link, 2017(. وركزت الدراســات الت
التعليميــة فــي تشجيــع المنتسبين إليهــا علــى تــأسيس مشــاريع جديدة Moraes et al., 2020(. ولذلك، يــهدف هذا 
التــقرير إلــى توضيــح دور الجامعــات فــي دعم الأنشطــة المتعلقــة بريــادة الأعمــال ضمن منظومــة ريــادة الأعمــال 
الوطنيــة فــي قطر، تزامنــاًً مــع تحوّّل الدولــة نحو اقتصــاد قــائم علــى المعرفــة فــي منطقــة الشرق الأوسط وشمــال 
أفريقيــا. وتــعكس المنشورات البحثيــة المتعلقــة بريــادة الأعمــال فــي دول المنطقــة اهتمامــاًً متزايداًً بمجــال الدراســة 

)Aljuwaiber, 2021( هذا، مــا من شــأنه تــعزيز ودفــع عجلــة التنميــة والنمو الاقتصــادي فــي المستــقبل

ي�ُـعد التزام الحكومــة القطريــة بتنويــع الاقتصــاد من عوامل التمكين الرئيسيــة لــلتحول نحو اقتصــاد قــائم على المعرفة 
فــي الدولــة، بينمــا تكمن التحديــات الرئيسيــة أمــام هذه الأهداف فــي نــقص الموارد البشريــة المؤهلــة والخوف من 
ــة  ــة الريادي ــة لمنظوم ــة الابتكار )Ben Hassen, 2021(. وتنظر الموارد البحثي ــفشل وضــعف أداء منظوم ال
إلــى الجامعــات بوصفهــا محــفزات للتــغيير، حيث تنــاولت الــعديد من الدراســات التجريبيــة الجامعــة كمتــغير مستــقل 
 .)Audretsch and Link, 2017( ــأسيس الشركات ــة وت ــات الريادي ــة بالتوجه ــى الســلوكيات المتعلق يؤثر عل
وفــي هذا السيــاق، قد يكون من المــفيد تحــليل الدعم الذي قدمتــه دولــة قطر للجامعــات، لا سيمــا وأن الدولــة تحتضن 
ــه ملايين  ــغ تكلفت ــة وتبل ــة محلي ــة، الذي يضم أيضــاًً جامع ــة التعليمي ــي المدين ــا ف ــات أسست فروعــاًً له ــع جامع سب
ــة.  ــهدف دعم نمو المنظومــة الريادي ــع هذه المشــاريع ب ــة. وقد تولّتّ مؤسســة قطر إطلاق جمي الدولارات الأمريكي
ُـعتبر جامعــة  وتضم دولــة قطر اليوم 32 جامعــة فــي مختــلف التخصصــات )Villegas-Mateos, 2021(. وت�
قطر المؤسســة التعليميــة الأكبر فــي الدولــة من حيث عدد الطلاب. ويــهدف التــقرير إلــى استكشــاف تــأثير التعــليم 

الجامـعـي عـلـى التوجـهـات الريادـيـة ـلـلطلاب ـفـي المديـنـة التعليمـيـة وجامـعـة قطر

يستند هذا التــقرير إلــى بيانــات تم جمعهــا بين أغسطس وديسمبر 2023 فــي قطر، وفقــاًً للمنهجيــة والإطــار الزمنــي 
المــعتمد فــي جمــع البيانــات علــى مستوى العــالم فــي تــقرير جيس. وتم إرســال استبيــان جيس الموحّّد عبر الإنترنت 
إلــى طلاب الجامعــات وبرامــج الدراســات العليــا من مختــلف كليــات جامعــة قطر والجامعــات التــي أسستهــا مؤسســة 
ــعتمد  ــان. وت ــة فترة الاستبي ــي قطر بنهاي ــة من الطلاب ف ــة كامل ــا 132 استجاب ــة. وتلقين ــة التعليمي ــي المدين قطر ف
هذه العينــة علــى مستوى ثقــة بنسبــة %95 وهــامش خطــأ بنسبــة %5. ونــأمل أن تســهم نتائــج التــقرير فــي دعم 
وتشجيــع الأبحــاث والممارســات المتعلقــة بالتوجهــات الرياديــة لدى الطلاب، وبريــادة الأعمــال علــى وجــه الــعموم، 
مثل تــقرير جيس العالمــي Sieger et al. 2021(، وأن يســهم كذلك فــي تــعزير منظومــة ريــادة الأعمــال فــي 

دوـلـة قطر عـلـى وـجـه الخصوص
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 معلومات ديموغرافية 
حول عينة الاستبيان 

شــهد الاستبيــان مشــاركة متنوعــة من الجامعــات الدوليــة وضمّّ 132 طالبــاًً، حيث مثّّل طلاب جامعــة قطر الشريحــة 
الأكبر بنسبــة 28٪. وقد كانت المشــاركة مفتوحــة أمــام جميــع الجامعــات فــي المدينــة التعليميــة، وقمنــا بــالتواصل 
ــايو 2023، من خلال  ــفترة بين أبريل وم ــي ال ــان ف ــابق لإجراء الاستبي ــي الس ــفصل الدراس ــع الطلاب خلال ال م
ــة  ــع عدم الكشف عن هوي ــة، م ــان طوعي ــي الاستبي ــة التدريس. وكانت المشــاركة ف ــعمداء وأعضــاء هيئ مكاتب ال
المشــاركين. وقد نــال الاستطلاع شــهادة إعفــاء من مجــلس المراجعــة المؤسسيــة من وزارة الصحــة العامــة بتاريــخ 
ــاًً،  ــالاًً متوسط ــان إقب ــهد الاستبي ــع ذلك، ش ــي ERC-417-2-2023. وم 17 أبريل 2023، تحت الرقم المرجع

وامتـنـعت ـبـعض الجامـعـات عن المـشـاركة

ــة الشرق  ــي منطق ــالدول الأخرى ف ــة ب ــة قطر مقارن ــي دول ــاركين بحسب الجنس ف ــح توزع المش  الشكل 1 يوض
الأوسط وشمــال أفريقيــا وبقيــة منــاطق العــالم. ويمثل الرسم البيانــي نسبــة المشــاركين من الإنــاث والذكور وغيرهم. 
تتكون العينــة فــي قطر من 53٪ إنــاث و 47٪ ذكور ولم تسجل مشــاركة أي أفراد من فئــات أخرى. وتشكّّل الإنــاث 
ــاطق  ــة من ــة لبقي ــة %79. وبالنسب ــا بنسب ــال أفريقي ــة الشرق الأوسط وشم ــة الأكبر من المشــاركين من منطق النسب
العــالم، توزعت المشــاركة تبعــاًً لــلجنس كالتالــي: 57٪ إنــاث، و42٪ ذكور و2٪ أخرى. كمــا يشير الشكل 1 إلــى 
ــة الذكور وغيرهم من  ــة بنسب ــا مقارن ــال أفريقي ــي دول الشرق الأوسط وشم ــاركات ف ــاث المش ــة الإن ــاع نسب ارتف
ــاًً فــي قطر ودول العــالم، مــع  المشــاركين. وأظــهرت النتائــج أن الإنــاث والذكور قد شــاركوا بنسب متماثلــة تقريب

ارتفــاع بسيط فــي نسبــة الإنــاث.

الشكل 1 توزع المشاركين بحسب الجنس
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يمثل الشكل 2 مجــال الدراســة للمشــاركين. يوضــح الشكل أن غالبيــة المشــاركين يدرسون فــي مجــال إدارة 
الأعمــال )30٪(، يليــه الهندســة )17٪( وعــلوم الكمبيوتر )12٪(. وتتمت�ّـع مجــالات الدراســة الأخرى مثل الــفنون 
والعــلوم الإنســانية والاقتصــاد والعــلوم الصحيــة والعــلوم الاجتماعيــة بتمثيل متوسط يتراوح بين 5 - %9. بينمــا 
كانت مشــاركة طلاب العــلوم الطبيعيــة والقــانون هــي الأقل بنسبــة %1 لكل منهمــا. ويــعكس هذا التوزع ثقــة 
ــة مشــاركة  ــي نسب ــة. ويشير تدن ــة والتنموي ــالأهداف الاقتصادي ــي ب ــليم التقن ــال والتع طلاب وخريجــي إدارة الأعم
ــة  ــلدعم التعليمــي اللازم لاكتســاب معــارف أكاديمي ــار هؤلاء الطلاب ل ــى افتق ــانون إل ــة والق طلاب العــلوم الطبيعي
فــي مجــال ريــادة الأعمــال. وبصورة عامــة، بلــغت مشــاركة الطلاب من مجــالات العــلوم والتكنولوجيــا والهندســة 

نـة ــة 36٪ من العيـ ــات نسب والرياضي

الشكل 2 توزع المشاركين بحسب مجال الدراسة في قطر

يشير الشكل 3 إلــى أن %53 من المشــاركين ينتمون إلــى جنسيــات لا يغطيهــا الاستبيــان بشكل محدد، يليــهم 
المواطنون الــقطريون )%23( والطلاب من الــهند )%14(. وكان تمثيل الطلاب المصريين والأمريكيين محدوداًً 
بنسبــة 2٪ و 1٪ علــى التوالــي. أمــا فئــة »جنسيــات أخرى« فــقد كانت الأكبر ضمن العينــة، ممــا يــعكس التنوع 
الثقافــي الغنــي فــي المؤسســات التعليميــة فــي قطر. وتم وضــع خيــارات الجنسيــات الواردة فــي الاستبيــان بنــاءًً علــى 

توصيــات الجامعــات حول أكبر 5 جنسـيـات لطلابـهـا

الشكل  3 جنسيات الطلاب المشاركين في قطر
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أهداف ريادة الأعمال المهنية للطلاب
ــة  ــا وبقي ــال أفريقي ــة الشرق المتوسط وشم ــي قطر ودول منطق ــلخريجين ف ــة ل ــارن الشكل 4 بين الأهداف المهني يق

دول الـعـالم.

- تفضّــل الشــريحة الأكبــر مــن الطــاب العمــل لــدى الشــركات الكبيــرة، وتتــوزع النســب 	
كالتالــي: )31.82٪( فــي قطــر، )30.11٪( فــي دول الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، و 

ــم.  ــة دول العال ــي بقي )22.24٪( ف
- وفــي قطــر، مــا تــزال الأهــداف المهنيــة غيــر واضحــة لــدى 15.15٪ مــن الخريجيــن 	

)وهــي النســبة الأقــل بيــن الــدول الأخــرى(، فيمــا يطمــح 18.18٪ مــن الخريجيــن إلــى تأســيس 
ــدول  ــن ال ــى بي ــال )وهــي النســبة الأعل ــادة أعم ــي مجــال ري شــركاتهم الخاصــة أو الانطــاق ف

الأخــرى(.
- ــر )٪9.09( 	 ــي قط ــن ف ــن الخريجي ــل م ــدداً أق ــم ع ــطة الحج ــركات متوس ــذب الش تج

مقارنــة بمنطقــة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا وبقيــة دول العالــم. وأبــدت نســبة مماثلــة مــن 
الخريجيــن فــي قطــر رغبتهــم فــي العمــل فــي قطــاع الخدمــات العامــة، بينمــا كانــت نســبة هــؤلاء 
هــي الأقــل فــي منطقــة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا مقارنــة بقطــر وبقيــة دول العالــم. ويعتــزم 
ــم العمــل فــي الشــركات الصغيــرة أو المنظمــات غيــر  أقــل عــن 7٪ مــن الخريجيــن حــول العال

الربحيــة أو الشــركات العائليــة.

الشكل 4 الأهداف المهنية بعد التخرج
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ــة  ــا وبقي ــال أفريقي ــي قطر ودول الشرق المتوسط وشم ــلخريجين ف ــة ل ــة بين الأهداف المهني يوفر الشكل 5 مقارن
ــاطق  ــع المن ــي جمي ــعد خمس سنوات من التخرج. ويوضــح الشكل وجود اهتمــام قوي لدى الطلاب ف ــالم ب دول الع
ــي الشرق الأوسط  ــي قطر، و31٪ ف ــي: 42٪ ف ــعد التخرج، وتتوزع النسب كالتال ــة ب ــهم الخاص ــأسيس شركات بت
وشمــال إفريقيــا و30٪ فــي بقيــة الدول. كمــا يشير الشكل إلــى أن نسبــة متوسطــة من الطلاب يرغبون بالــعمل فــي 
الشركات الكبيرة، والتــي بلــغت %18 بالنسبــة لــلطلاب فــي قطر وبقيــة دول العــالم، مقــابل %25 لــلطلاب فــي 

يـا قـة الشرق الأوسط وشـمـال أفريقـ منطـ

- ــة، 	 ــات الأكاديمي ــي المؤسس ــل ف ــي قطــر العم ــات ف ــن خريجــي الجامع يفضــل 12٪ م
ــم.  ــة العال ــا وبقي ــدول الشــرق الأوســط وشــمال إفريقي ــة ب ــى مقارن وهــي نســبة أعل

- يجتــذب قطــاع الخدمــات العامــة )7٪( مــن خريجــي الجامعــات فــي قطــر. كمــا أشــار 	
10٪ مــن الخريجيــن فــي قطــر إلــى أنهــم غيــر متأكديــن مــن مســارهم المهنــي المســتقبلي، وهــي 

النســبة الأقــل مقارنــة بجميــع المناطــق التــي شــملها الاســتبيان.
- ســجّل هــدف العمــل فــي الشــركات متوســطة الحجــم والمؤسســات غيــر الربحيــة 	

والشــركات الصغيــرة نســبة تقــل عــن 7٪ فــي جميــع المناطــق.

ــات  ــى أن هذه القطاع ــاطق إل ــع المن ــي جمي ــة ف ــات الأكاديمي ــالشركات الكبيرة والمؤسس ــام المستمر ب يشير الاهتم
تشكل مســارات مهنيــة مستــقرة، ويــعكس غيــاب الشكوك المستقبليــة مــع مرور الزمن ازديــاد الوضوح والثقــة التــي 

يشــعر بهــا الخريجون بشــأن قراراتــهم بــعد اكتســاب خبرة عمليــة.

الشكل 5 أهداف ريادة الأعمال المهنية بعد التخرج بخمس سنوات
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يبين الجدول 1 التــغيير فــي الأهداف المهنيــة لــلخريجين والخريجــات من جامعــات قطر، انطلاقــاًً من فترة مــا بــعد 
ــي الشركات  ــعمل ف ــعظم الخريجين ال ــعتزم م ــة، ي ــي البداي ــعد التخرج. ف ــى خمس سنوات ب ــاشرة وحت التخرج مب
الكبيرة، إلا أن النسبــة تنخــفض بمرور الوقت )من 31٪ إلــى 17٪ لدى الإنــاث، ومن 32٪ إلــى 19٪ لدى 
ــى 40٪ لدى  ــلجنسين )من 21٪ إل ــة ل ــهم الخاصــة بالنسب ــأسيس أعمال ــى ت ــه الطلاب إل ــا يزداد توج الذكور(. كم
ــة )15.5%  ــادة اهتمامــهم بالمؤسســات الأكاديمي ــى زي ــة إل ــاث(، بالإضاف ــى 43٪ لدى الإن الذكور، ومن 16٪ إل
لدى الذكور، %10 لدى الإنــاث(. وتشير النتائــج إلــى تراجــع حالــة عدم اليــقين الوظيفــي لدى كِِلا الجنسين بمرور 
الوقت. ويُُلاحظ انخفــاض رغبــة المشــاركين فــي الــعمل لدى الشركات متوسطــة الحجم وقطــاع الخدمــات العامــة 
ــأسيس شركاتــهم  ــاًً إلــى تــفضيل المشــاركين ت ُـعزى ذلك غالب ــة والشركات الصــغيرة، وي� والمؤسســات غير الربحي
ــلجنس بمرور  ــاًً ل ــأثر تبع ــة لا يت ــي الأهداف الوظيفي ــغير ف ــى أن الت ــة إل ــات الديموغرافي الخاصــة. وتشير التوجه

الوقت.

بعد التخرج بخمس سنواتبعد التخرج مباشرة

ذكرأنثىذكرأنثى

%19%17%32%31موظف في شركة كبيرة

%40%43%21%16مؤسس شركة )رائد أعمال(

%10%10%13%17أخرى / لم أخطط بعد

%6%7%8%10موظف في قطاع الخدمات العامة

%3%1%5%13موظف في شركة متوسطة الحجم

%15%10%11%4موظف في مؤسسة أكاديمية

%2%1%5%1موظف في شركة صغيرة

تولي الإدارة في شركة أخرى )خارج الشركة 
العائلية(

3%2%3%

%3%1%3%1موظف في مؤسسة غير ربحية

%2%6%3تولي إدارة الشركة العائلية

%100%100%100%100الإجمالي
الجدول 1 الأهداف المهنية بعد التخرج بخمس سنوات بحسب الجنس
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يوفر الشكل 6 مقارنــة بين الأهداف الوظيفيــة لــلطلاب فــي قطر بــعد التخرج مبــاشرة وبــعد خمس سنوات من 
الــعمل فــي شركات كبيرة بــعد التخرج مبــاشرة،  التخرج. ويبين الشكل أن %32 من طلاب قطر يــعتزمون 
وتنخــفض هذه النسبــة إلــى 18٪ بــعد خمس سنوات من التخرج. وبالمقــابل، ارتفــعت نسبــة الراغبين فــي أن 
ــة، كان %15 من الأفراد مترددين، لكن هذه  ــي البداي ــى %42. ف يصبحوا مؤسسين )رواد أعم��ال( من %18 إل
النسبــة انخــفضت إلــى %10 مــع مرور الوقت. وازداد الاهتمــام بالــعمل فــي المؤسســات الأكاديميــة من %8 إلــى 
ــعمل لدى قطــاع الخدمــات العامــة والشركات متوسطــة الحجم.  ــي ال ــة المشــاركين ف ــا تراجــعت رغب %12، بينم
يــعكس هذا التحول دور الخبرات التــي يكتسبهــا الطلاب فــي قطر فــي تــعزيز التوجــه نحو ريــادة الأعمــال بــعيداًً 

عن الأدوار التقليديــة فــي الشركات الكبيرة.

الشكل 6 التغييرات المتوقعة في الأهداف المهنية للطلاب في قطر بعد التخرج بخمس سنوات
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ازداد حجم العينــة فــي الاستبيــان من 121 مشــاركاًً فــي عــام 2021 إلــى 132 مشــاركاًً فــي عــام 2023. ويوضّّــح 
الجدول رقم 2 أدنــاه التــغير فــي الأهداف المهنيــة بين عامــي 2021 - 2023. ففــي عــام 2021، كان %40 من 
الطلاب يــهدفون إلــى الــعمل فــي الشركات الكبيرة بــعد التخرج مبــاشرة، وترتفــع هذه النسبــة إلــى %44 بــعد خمس 
سنوات. ولكن هذه النسب انخــفضت بشكل مــلحوظ فــي استبيــان عــام 2023 إلــى %32 و%18 علــى الترتيب. 
وبالمقــابل، تــغيرت طموحــات ريــادة الأعمــال المهنيــة فور التخرج وبــعد التخرج بخمس سنوات من %24 و27% 

فــي عــام 2021 إلــى %18 و%42 فــي عــام 2023.

ومن جهتــه، حــافظ الاهتمــام بالــعمل فــي المنظمــات غير الربحيــة والشركات الصــغيرة وإدارة الشركات العائليــة 
علــى مستوياتــه المنخفضــة فــي التــقرير الجديد والســابق، مقــابل زيــادة الرغبــة تجــاه الــعمل فــي القطــاع الأكاديمــي. 
وتشير هذه البيانــات إلــى زيــادة الاهتمــام بعــالم ريــادة الأعمــال وتراجــع الرغبــة فــي الــعمل التقــليدي لدى الشركات 

الكبيرة بين الطلاب من عــام 2021 إلــى عــام 2023.
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الجدول -2 تغير الأهداف المهنية للطلاب بين استبياني )جيس( 2021 و)جيس( 2023

يقــارن الشكل 7 الأهداف المهنيــة لــلطلاب فــي قطر بــعد التخرج بين عامــي 2021 و2023، حيث أبدى 40% 
منــهم عزمــه الــعمل فــي الشركات الكبيرة فــي عــام 2021، لتنخــفض هذه النسبــة إلــى %32 فــي عــام 2023. 
كمــا انخــفضت توجهاتــهم نحو ريــادة الأعمــال من %24 إلــى %18، وارتفــعت نسبــة عدم اليــقين المهنــي من 8% 
إلــى %15، كمــا ازداد الاهتمــام بالــعمل فــي قطــاع الخدمــات العامــة والمؤسســات الأكاديميــة بشكل طــفيف، بينمــا 

تراجــعت رغبــة الــعمل لدى المؤسســات غير الربحيــة وتولــي مسؤوليــات الإدارة فــي الشركات العائليــة.

الشكل 7- مقارنة الأهداف المهنية بعد التخرج مباشرةًً لدى الطلاب في قطر بين عامي )2021 - 2023(
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يقــارن الشكل 8 الأهداف المهنيــة بــعد خمس سنوات علــى التخرج بالنسبــة لــلطلاب فــي قطر بين عامــي 2021 
و2023. ففــي عــام 2021، كشف %44 منــهم عن طموحاتــه للــعمل لدى الشركات الكبيرة، لتنخــفض هذه النسبــة 
ــى  ــاريعهم الخاصــة من %27 إل ــأسيس مش ــة الراغبين بت ــي نسب ــاع ف ــابل ارتف ــام 2023، مق ــي ع ــى %18 ف إل
ــام  ــي ع ــة من %5 ف ــهم المهني ــأن أهداف ــةًً بش ــلكون تصوراتٍٍ واضح ــة الطلاب الذين لا يم %42. وازدادت نسب
ــى  ــة من %3 إل ــات الأكاديمي ــعمل لدى المؤسس ــام بال ــاع الاهتم ــع ارتف ــام 2023، م ــي ع ــى %10 ف 2021 إل

ــى 6%. ــة من %4 إل ــي الشركات العائلي ــات الإدارة ف ــي مسؤولي ــاد التوجــه نحو تول %12، وازدي

الشكل 8 مقارنة الأهداف المهنية بعد خمس سنوات على التخرج لدى الطلاب في قطر بين عامي )2021 - 2023(
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تــعكس البيانــات الســابقة رغبــة الكثير من الطلاب فــي الــعمل لدى الشركات الكبيرة، خاصــة فــي قطر، ولكن هذا 
التــفضيل ينخــفض بشكل كبير علــى مدى خمس سنوات، مقــابل ازديــاد الطموحــات بالتوجــه نحو عــالم ريــادة 
الأعمــال. ويبدي خريجو الجامعــات فــي قطر اهتمامــاًً أكبر بالقطــاع الأكاديمــي مقارنــةًً مــع أقرانــهم من خريجــي 
الجامعــات فــي الدول الأخرى، كمــا يظــهر هذا التوجــه بشكل متمــاثل لدى الذكور أو الإنــاث.  وارتفــع حجم العينــة 
التــي شملهــا الاستبيــان بين عامــي 2021 و2023، الأمر الذي ترافق مــع نمو طموحــات الطلاب فــي مجــال ريــادة 
الأعمــال، كمــا ارتفــعت نسبــة عدم اليــقين الوظيفــي والاهتمــام بالمجــال الأكاديمــي. وبالمحصلــة، تزايد التوجــه نحو 

رـيـادة الأعـمـال والقـطـاع الأكاديـمـي، بينـمـا تراـجـعت الطموـحـات باـلـعمل ـفـي الشركات الكبيرة
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ــة الشرق  ــهم فــي دول منطق ــة قطر ونظرائ ــاشئين فــي دول ــة رواد الأعمــال النشطين والن ــارن الشكل 9 بين نسب يق
ــا تضم  ــال أفريقي ــة الشرق الأوسط وشم ــالم. ويكشف الشكل أن دول منطق ــة دول الع ــا وبقي ــال أفريقي الأوسط وشم
أعلــى نسبــة من رواد الأعمــال النــاشئين والنشطين مقارنــةًً بالمنــاطق الأخرى. وفــي دولــة قطر، تبلــغ نسبــة رواد 
الأعمــال النــاشئين %31.1 والنشطين %11.4. وتتمتــع دولــة قطر بمــعدل ريــادة أعمــال متوسط مقارنــةًً مــع دول 
منطقــة الشرق الأوسط وشمــال أفريقيــا، حيث تصل نسبــة السكان من غير رواد الأعمــال فــي الدولــة إلــى 57.6%. 
ــة  ــة الداعم ــات التنظيمي ــة والبيئ ــعوائق الهيكلي ــة، مثل ال ــى عوامل متنوع ــاطق إل ــاوت بين المن ــعود هذا التف وقد ي
والتســهيلات التمويليــة، إضافــة إلــى الاختلافــات الثقافيــة التــي لا تمنــح ريــادة الأعمــال أهميــة مماثلــة لنظيرتهــا فــي 

دول منطقــة الشرق الأوسط وشمــال أفريقيــا.   

الشكل 9 رواد الأعمال الناشؤون والنشطون
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دوافع التوجه نحو ريادة الأعمال
يوضــح الشكل 10 عدد الطلاب الذين شملــهم الاستبيــان فــي قطر ممن تلــقوا دورات تعليميــةًً فــي ريــادة الأعمــال، 
مقارنــةًً بدول منطقــة الشرق الأوسط وشمــال أفريقيــا وبقيــة دول العــالم. ويشير الشكل إلــى أن %17.0 من الطلاب 
ــا  ــال، بينم ــادة الأعم ــي مجــال ري ــا ف ــهم حسب سمعته ــارون جامعات ــا يخت ــال أفريقي ــي دول الشرق الأوسط وشم ف
تبلــغ هذه النسبــة %9.0 فــي بقيــة دول العــالم و%7 فــي قطر. ويمكن أن تنتــج هذه الــفوارق عن توفير الــعديد من 
البرامــح المتخصصــة فــي ريــادة الأعمــال فــي جامعــات المنطقــة. وتجدر الإشــارة إلــى أن %63.6 من الخريجين 
فــي قطر لم يخضــعوا لأي دورات تعليميــة فــي مجــال ريــادة الأعمــال حتــى الآن، ممــا يــعكس وجود اهتمــام بريــادة 

الأعـمـال من مـجـالات دراسـيـة متنوـعـة.

الشكل 10 نسبة الطلاب الذين يخضعون لدورات تعليمية حول ريادة الأعمال
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يبيّّن الشكل 11 توجه الطلاب نحو عالم ريادة الأعمال، ويكشف أن الطلاب في قطر لديهم توجه أقوى لريادة 
الأعمال مقارنةًً بالدول الأخرى في أنحاء العالم. وأكدّّ الاستبيان أن اهتمام الطلاب في قطر بهذا المجال تجاوز 

المعدل المتوسط، مما يعكس عزمهم على تجاوز التحديات وتأسيس أعمالهم التجارية الخاصة في المستقبل.  
وتتعزز هذه الطموحات من خلال البيئية الداعمة والتقاليد الثقافية والنمط التعليمي المتقدم لريادة الأعمال في قطر. 
أمّّا تراجع اهتمام الطلاب بهذا المجال في بقية أنحاء العالم، فقد يكون ناتجاًً عن تأثيرات اختلاف الثقافة السائدة أو 

الفرص المتوفرة أو الأولويات المهنية للطلاب. 

الشكل 11 توجه الطلاب نحو عالم ريادة الأعمال
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يوضــح الشكل 12 الكفــاءة الذاتيــة لريــادة الأعمــال لدى الطلاب فــي قطر مقارنــةًً مــع الطلاب فــي بقيــة دول العــالم، 
والتــي تبدو عاليــةًً عند الطرفين، مــع تسجيل مــعدل أعلــى من المتوسط   فــي جميــع المهــارات.  ورغم ذلك، يتــفوّّق 
ــعمل الجديدة. وقد  ــاء إدارة الابتكار داخل الشركــة وتحديد فرص ال ــي مــعظم المهــارات باستثن ــي قطر ف الطلاب ف
ــع )5.86 من 7( وتسويق  ــا بواق ــادة والتواصل لديه ــارات القي ــي مه ــةًً أكبر ف ــي قطر ثق ــة المشــاركة ف أبدت العين
الأفكار )4.82 من 7(. إلا أن تقييمــات العينــة انخــفضت علــى مستوى إدارة الأعمــال بنجــاح )4.35 من 7( 

ــات جديدة )4.5 من 7( وإطلاق منتجــات وخدم

الشكل 12 كفاءة ريادة الأعمال لدى الطلاب
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يقارن الشكل 13 قدرة الطلاب في ثلاث فئات على التحكم بمجالات معيّّنة وإدارتها، ويبين أن الطلاب في قطر 
يتمتعون بقدرة أكبر على السيطرة على إدارة شؤون حياتهم في مجالات محددة مقارنةًً مع أقرانهم في بقية دول 

العالم، كما سجلوا نسباًً أعلى من حيث قدرتهم حماية مصالحهم )5.33 مقابل 5.08( وثقتهم بنجاح خططهم 
)5.40 مقابل 5.18(. بالمقابل، يعتقد الطلاب من بقية أنحاء العالم بأن لديهم تحكماًً أكبر بمستقبلهم. فبينما كان 
الطلاب في قطر أكثر ثقة بإجراءات وخطط محددة، كشف أقرانهم العالميين عن إحساس أقوى بالتحكم بحياتهم. 

الشكل 13 مجالات القدرة على التحكم
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ــعب  ــاطق الدراســة الثلاث. وتل ــي من ــال ف ــادة الأعم ــى مســاعي ري ــة عل ــة العائلي ــأثير الخلفي يوضــح الشكل 14 ت
ــي دول  ــال لدى %39 من الطلاب ف ــادة الأعم ــي توجــه الطلاب نحو مجــال ري ــاًً ف ــة دوراًً محوري ــة العائلي الخلفي
منطقــة الشرق الأوسط وشمــال أفريقيــا و%35 من الطلاب من بقيــة أنحــاء العــالم و%31 من الطلاب فــي قطر.  
وتــعكس غالبــاًً هذه النسب المرتفعــة لدى الطلاب فــي الشرق الأوسط وشمــال أفريقيــا روابط عائليــة أقوى وتقــاليد 
مهنيــة تشجــع علــى ريــادة الأعمــال. ورغم أهميــة الخلفيــة العائليــة كدافــع لريــادة الأعمــال فــي جميــع المنــاطق، 
إلا أن تأثيرهــا الأقل نسبيــاًً لدى الطلاب فــي قطر وبقيــة دول العــالم يكشف عن عوامل أخرى تؤثّّر علــى أهدافــهم 

يـة مـات الدعم الخارجـ عـليم والطموح الشخـصـي ومنظوـ يـة، مثل التـ المهنـ

 الشكل 14 دور الخلفية العائلية في التوجه نحو ريادة الأعمال
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رواد الأعمال الناشئون
يقــارن الشكل 15 توزع الشركات حديثــة العــهد حسب القطاعــات. ففــي دولــة قطر، تتواجد نسبــة مرتفعــة من 
الشركات الناشئــة فــي القطــاع الثــانوي )التصنيــع والبنــاء( )%27(، وذلك بالمقارنــة مــع بقيــة دول العــالم. وتتوفر 
خدمــات القطــاع الثــالث، بمــا فــي ذلك السياحــة والخدمــات المصرفيــة والرعايــة الصحيــة، بشكل أكبر فــي بقيــة دول 
العــالم )%27(، عمــا هو الحــال فــي دولــة قطر )%20(. وكذلك يمتــلك القطــاع الرابــع، مثل الأبحــاث وتكنولوجيــا 
المعلومــات والتعــليم، حضوراًً أكبر علــى الصــعيد العالمــي )%26(، بالمقارنــة مــع دولــة قطر )%22(. ويمتــلك 
القطــاع الرئيســي تمثيلاًً منخفضــاًً فــي كلتــا المنطــقتين، فــي حين تستحوذ فئــة »قطاعــات أخرى« علــى جزء كبير 
من الشركات الناشئــة فــي كل من دولــة قطر )%24( وبقيــة أنحــاء العــالم )%21(، بمــا يغطــي مجموعــة متنوعــة 

من أنشـطـة رـيـادة الأعـمـال ـخـارج إـطـار القطاـعـات التقليدـيـة

 الشكل 15 مقارنة توزع الشركات الناشئة حسب القطاعات
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يُُظــهر الشكل 16 أن رواد الأعمــال النــاشئين فــي دولــة قطر لديــهم فــي الغــالب مؤسس مشــارك واحد أو لا أحد. 
وتشير المقارنــة مــع بقيــة أنحــاء لعــالم إلــى وجود اختلاقــات فــي حجم التعــاون بين المنــاطق، حيث يوجد توجــه فــي 
دولــة قطر لإقامــة المشــاريع التعاونيــة مــع مؤسس مشــارك واحد، وذلك لأسبــاب ثقافيــة أو عمليــة؛ فــي حين تسود 
ــادة الأعمــال المستقلــة. وعلاوة علــى ذلك، يشير الشكل 17 إلــى  بقيــة أنحــاء العــالم الرغبــة بــإطلاق مشــاريع ري
امتلاك %57 من الطلبــة فــي دولــة قطر نسبــة %51 من مشــاريعهم كحد أدنــى، بينمــا يمتــلك %28.6 من طلبــة 
الدول الأخرى نسبــة %49 كحد أقصــى من المشــاريع الخاصــة بــهم. ويميل رواد الأعمــال فــي دولــة قطر بشكل 

أكبر نحو الملكـيـة المشترـكـة للمـشـاريع، مـمـا يـسـلط الضوء عـلـى ـتـفضيل المـشـاريع التعاونـيـة ـفـي الدوـلـة

الشكل 16 رواد الأعمال الناشئون وعدد المؤسسين المشاركين
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الشكل17 حصة رواد الأعمال الناشئين في ملكية الشركات الجديدة
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ــة الكبرى،  ــي التطورات المجتمعي ــي قطر ه ــلشركات الجديدة ف ــة ل ــام الرئيسي يُُظــهر الشكل 18 أنّّ مصــادر الإله
تليهــا التقنيــات الجديدة. كمــا تمثل قضايــا التــغير المناخــي والاستدامــة دوافــع هامــة بالنسبــة لرواد الأعمــال، انطلاقــاًً 
ــام  ــة، مصدر الإله ــات المصرفي ــة، مثل الأزم ــات المجتمعي ــا تشكل الأزم ــة؛ بينم ــة البيئ ــى حماي من الحرص عل
الأقل ت��أثيراًً. بشكل عــام، يتم تحــفيز الأعمــال الجديدة فــي قطر بشكل رئيســي بواسطــة التحولات الاجتماعيــة 

تـأثير الاستداـمـة يـة، ـمـع ـ والتكنولوجـ

الشكل 18 مصادر الإلهام بالنسبة للشركات الناشئة في دولة قطر
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رواد الأعمال النشطون
يوضــح الشكل 19 توزع الشركات النشطــة وفقــاًً للقطاعــات فــي دولــة قطر وبقيــة أنحــاء العــالم. ففــي دولــة قطر، 
تتوزع هذه الشركات بالتســاوي بين القطــاع الثــالث وفئــة »قطاعــات أخرى،« وبنسبــة )%27( لكل منهمــا؛ 
وتــعكس النتائــج التوجــه الجديد بين أوســاط الشركات الناشئــة للاستثمــار فــي قطاعــات مختلفــة، مثل القطــاع الثــانوي 

ــاء )الشكل 15(. الذي يضم قطاعــات التصنيــع والبن

وفــي دولــة قطر، تتوزع الشركات النشطــة بنسبــة %17 فــقط فــي القطــاع الثــانوي، و%13 فــي القطــاع الرابــع، 
فــي حين لا توجد شركات نشطــة تــعمل فــي القطــاع الرئيســي، بخلاف بقيــة دولــة العــالم التــي تشــهد وجود 9% 
من هذه الشركات فــي القطــاع الرئيســي. وتغطــي فئــة »قطاعــات أخرى« مجموعــة متنوعــة من أنشطــة الشركات، 

مــع حصول دولــة قطر علــى النسبــة الأكبر )%33( بالمقارنــة مــع بقيــة دول العــالم )26%(. 

الشكل 19 توزع الشركات النشطة على القطاعات
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يوضــح الشكل 20 أداء الشركات النشطــة فــي قطر بالمقارنــة مــع بقيــة دول العــالم. ويظــهر التــفوق الأبرز 
للمشــاركين فــي الاستبيــان ضمن دولــة قطر فــي مجالــيّّ المبيعــات ونمو الأربــاح، مــع مــعدلات أقل بالنسبــة لتوفير 
ــاح  ــه الأرب ــال الابتكار، تلي ــي مج ــالم ف ــاء الع ــلف أنح ــة من مخت ــفوق الشركات الناشئ ــي حين تت ــعمل؛ ف فرص ال
ونمو المبيعــات بنــفس الدرجــة، بينمــا تبقــى مــعدلات توفير فرص الــعمل هــي الأدنــى. وتــعكس هذه النتائــج تركيز 
الشركات فــي دولــة قطر علــى تــعزيز مستويــات الانتشــار والربحيــة، فــي حين تعطــي الشركات العالميــة الأولويــة 

للابتكار
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الشكل 20 الأداء المتوقع للشركات القطرية بالمقارنة مع الشركات في بقية دول العالم
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يقــارب الشكل 21 بين حصــة رواد الأعمــال النشطين فــي قطر وبقيــة أنحــاء العــالم. فــي دولــة قطر، يمتــلك 42% 
ــع الرقم العالمــي  ــة م ــا، بالمقارن ــلون به ــي يعم ــى %51 من الشركات الت ــا يزيد عل ــال النشطين م من رواد الأعم
الذي يبلــغ %58. وتشــهد دولــة قطر وبقيــة دول العــالم توزعــاًً متســاوياًً لرواد الأعمــال الذين يمتــلكون حصــة تبلــغ 
%50 بــالضبط أو أقل من %49 من الشركات، حيث تبلــغ نسبتــهم %28 فــي قطر و%21 عالميــاًً. وتــعكس 

النتاـئـج المسجـلـة التوـجـه نحو الملكـيـة المشترـكـة والمـشـاريع التعاونـيـة بين أوـسـاط رواد الأعـمـال

الشكل 21 حصة ملكية رواد الأعمال النشطين في الشركات
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يشير الشكل 22 إلــى أن رواد الأعمــال النشطين فــي دولــة قطر يــقيّّمون مهــارات الــعمل بمستويــات أعلــى بالمقارنــة 
مــع نظرائــهم العــالميين، وذلك فــي مجــال تخطيط وتصميم الأعمــال الاستراتيجيــة )5.5 مقــابل 5.2( وفــي مجــال 
تطبيق عمليــات الإشراف )5.36 مقــابل 5.09(. ومــع ذلك تنخــفض معدلاتــهم فــي مجــالات تخطيط الإنتــاج 

والتسويق )4.86 فــي قطر مقــابل 5.16 ـفـي الـعـالم(

الشكل 22 تقييم مهارات رواد الأعمال النشطين في دولة قطر
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المرشحون الجدد المحتملون لإدارة 
الشركات العائلية

وفقــاًً لمعطيــات الشكل 23، يُُبدي الطلبــة فــي دولــة قطر اهتمامــاًً أقل من المتوسط بالــعمل لصالــح شركاتــهم العائليــة 
ــات إدارة  ــة استلام مسؤولي ــعتزم قسم كبير من الطلب ــالم. ورغم ذلك، ي ــة دول الع ــهم من بقي ــع نظرائ ــة م بالمقارن
ــي استلام هذه الشركات، وذلك  ــاح ف ــة للنج ــاًً، وإعطــاء الأولوي ــاًً مهني ــا هدف ــهم بوصفه ــة من ذوي ــهم العائلي شركات

بمــعدل وسطــي يبلــغ 2.11 لكل منهـمـا

الشكل 23 مواقف الطلبة وأهدافهم فيما يتعلق بالشركات العائلية
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 رطق ملاعلا لود ةیقب

ــي )65.7%(،  ــانوي بشكل رئيس ــاع الث ــي القط ــة قطر تتواجد ف ــة بدول ــى أن الشركات العائلي يشير الشكل 24 إل
ــابل، يضم  ــي المق ــالم. وف ــي دول الع ــة %28.3 ف ــع نسب ــة م ــاء، بالمقارن ــع والمعالجــة والبن ــي ذلك التصني ــا ف بم
القطــاع الثــالث، الذي يــقدم خدمــات مثل السياحــة والخدمــات المصرفيــة والرعايــة الصحيــة، نسبــة %33.5 من 
الشركات العائليــة علــى مستوى العــالم، فــي حين تــقتصر النسبــة علــى %11.1 فــي دولــة قطر. ويــعمل عدد قــليل 

اًيً لـة عالمـ قـام المسجـ لـة قطر ضمن القـطـاعين الراـبـع والرئيـسـي، بالمقارـنـة ـمـع الأرـ من الشركات العائلـيـة بدوـ
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الشكل 24 توزع الشركات العائلية حسب القطاعات
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يشير الشكل 25 إلــى أن المشــاركين فــي قطر يــعتبرون أن الشركات العائليــة الخاصــة بذويــهم تتــفوق فــي الأداء 
ــفوق هذه  ــي. وتت ــعدل الوسط ــى من الم ــج أعل ــلت نتائ ــاييس، حيث سجّّ ــع المق ــي جمي ــة ف ــى الشركات المنافس عل
الشركات علــى وجــه التحديد فــي مجــال نمو المبيعــات وتوفير فرص الــعمل، بالمقارنــة مــع الشركات فــي بقيــة دول 

الـعـالم

الشكل 25 أداء الشركات العائلية بالمقارنة مع الشركات المنافسة
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ــان من  ــاًً. ويتضــح أن مــعظم المشــاركين فــي الاستبي ــة عن عدد أشــقائهم الأكبر سن تضمن الشكل 26 سؤال الطلب
دولــة قطر ينتمون إلــى عــائلات كبيرة بالمقارنــة مــع نظرائــهم من دول العــالم. فــي حين أن تبلــغ نسبــة الطلبــة الذين 
لا يمتــلكون أشــقاء أكبر سنــاًً %18.8 فــقط فــي دولــة قطر، بالمقارنــة مــع نسبــة %43.8 من الطلبــة فــي بقيــة دول 
العــالم. وربمــا تــعكس النتائــج التوجــه الثقافــي فــي دولــة قطر نحو إنشــاء عــائلات كبيرة، عكس مــا هو ســائد فــي 

دول الـعـالم من ـتـفضيل الـعـائلات الـصـغيرة أو إنـجـاب ـطـفل واحد ـفـقط
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الشكل 26 أداء الشركات العائلية بالمقارنة مع الشركات المنافسة
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يُُظــهر الشكل 27 هيكليــة الملكيــة فــي الشركات العائليــة بدولــة قطر بالمقارنــة مــع بقيــة دول العــالم. وفــي قطر، 
ــى الصــعيد العالمــي. وتشكّّل  ــارب %67 عل ــا يق ــة ، م ــة حصــة الملكي ــة أغلبي ــلك %69 من الشركات العائلي تمت
الشركات ذات حصــة الملكيــة المتســاوية )%50( نسبــة متســاوية تقريبــاًً بين قطر ودول العــالم، وتمثل هذه الشركات 

الأقلـيـة ـفـي كلا المنـطـقتين

الشكل 27 حصة العائلة من ملكية الشركة
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 فاعلية السياسة العامة المتعلقة 
برواد الأعمال في دولة قطر

يوضّّــح الشكل 28 إلــى أن دعم السياســة العامــة لتعــليم ريــادة الأعمــال مــا يزال ي�ُـعتبر غير كافٍٍ فــي ثلاثــة مجــالات 
رئيسيــة. وتم تصنيف »توافر الموارد لتعــليم ريــادة الأعمــال والابتكار« فــي المرتبــة الأولــى بواقــع 3.50، ممــا 
يشير إلــى توافر إمكانيــة الوصول لكن دون المستويــات المطلوبــة؛ يليــه »الوصول إلــى استشــارات ريــادة الأعمــال 
وتوجيــه الشركات الناشئــة«، بمــعدل دعم متوسط. وينحصر المــعدل الأدنــى فــي »تطوير المهــارات والخبرات«، 
ممــا يــعكس وجود قصور فــي تطوير المهــارات اللازمــة لريــادة الأعمــال. وعلــى وجــه الــعموم، تؤكد هذه الأرقــام، 
التــي تــقل عن المــعدل الوسطــي، الحاجــة إلــى إدخــال تحسينــات فــي مجــال دعم السياســة العامــة، بــهدف تــعزيز 

التـعـليم ـفـي مـجـال رـيـادة الأعـمـال بشكل فـعـال

الشكل 28 دور السياسة العامة في مجال تعليم ريادة الأعمال
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يشير الشكل 29 إلــى أن دعم السياســة العامــة لــلتمويل المبــاشر لأنشطــة ريــادة الأعمــال ي�ُـعتبر مــقبولاًً، ولكن دون 
المــعدل الوسطــي. تذهب النسبــة الأعلــى من الدعم إلــى المنــح الدراسيــة ومشــاريع تمويل التسويق التجــاري ونــقل 
ــي ذلك الدعم  ــة. يل ــى وجود الدعم بصورة غير كافي ــا يشير عل ــة، مم ــات الفاعل ــعديد من الجه ــى ال ــا إل التكنولوجي
ــى دعم غير كاف. ويذهب  ــي تحصل عل ــاث والتطوير، الت ــة الأبح ــقروض لأنشط ــح وتخفيضــات ال ــي والمن المال
الدعم الأدنــى إلــى الدعم المالــي وتخفيضــات الــقروض لرواد الأعمــال والشركات الناشئــة، مــع الافتقــار إلــى الدعم 
ــة  ــى السياس ــة عل ــات ملموس ــى إجراء تحسين ــة إل ــج الحاج ــعكس النتائ ــال الجدد. وت ــاشر لرواد الأعم ــي المب المال

يـادة الأعـمـال والحـفـاظ عليـهـا، من خلال وـضـع المزيد من آلـيـات التمويل العاـمـة لدعم مـشـاريع رـ

الشكل 29 دور السياسة العامة في دعم التمويل المباشر لريادة الأعمال
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يشير الشكل 30 إلــى أن دعم السياســة العامــة لثقافــة ريــادة الأعمــال والبنيــة التحتيــة ي�ُـعتبر مــقبولاًً. ويسجل قطــاع 
البنيــة التحتيــة العامــة، مثل النــقل والاتصــالات، كفــاءة مقبولــة مــع دعم فوق المــعدل الوسطــي، يليــه قطــاع البنيــة 
التحتيــة الخاصــة بــالابتكار، مثل المختبرات وحاضنــات الأعمــال والمجمعــات العلميــة، التــي تحصل علــى بــعض 
الدعم. وأدنــى تصنيف يــعود إلــى ثقافــة وأنشطــة ريــادة الأعمــال، ممــا يــعكس الحاجــة إلــى تحسين دعم ثقافــة ريــادة 
ــة فــي  ــى تــعزيز الجــهود المبذول ــات. وتوضــح هذه النتائــج الحاجــة إل الأعمــال من خلال إقامــة الأنشطــة والفعالي

إـطـار السياـسـة العاـمـة لتحسين البنـيـة التحتـيـة والدعم الثقاـفـي، بـمـا ـيـعزز مستوـيـات نمو وتطوير رـيـادة الأعـمـال

الشكل 30 دور السياسة العامة في دعم الثقافة والبنية التحتية لريادة الأعمال
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 تاعمجملاو لمعلاا تاعرسمو تانضاحو

 )ةیملعلا
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النتائج والخلاصة
ــات  ــلف الجه ــة لمخت ــعديد من الدلالات الرئيسي ــام 2023 ال ــة قطر لع ــي دول ــي ف ــقرير جيس الوطن ــج ت ــقدم نتائ ت

عـلمين والطلاب سـات والمـ نـاع السياـ فـي ذلك صـ مـا ـ يـة، بـ المعنـ

ــاط طلاب  ــال بين أوس ــادة الأعم ــقوي بري ــام ال ــى الاهتم ــات إل ــال: تشير البيان ــادة الأعم ــه نحو ري ــع التوج تشجي
الجامعــات فــي دولــة قطر، مــع تنامــي التوجــه نحو بالــعمل فــي مجــال ريــادة أعمــال بــعد خمس سنوات من التخرج. 
ويــعكس هذا الإقبــال أهميــة تركيز الجامعــات وصنــاع السياســات علــى توفير بيئــات داعمــة من شــأنها أن تــعزز 
ــة  ــادة الأعمــال، وتوفير فرص الإشراف، وتســهيل إمكاني ــعزيز تعــليم ري ــادة الأعمــال، بمــا يشمل ت طموحــات ري

مـة لـى التمويل والموارد اللازـ ئـة عـ حصول الشركات الناشـ

دور الجامعــات: تؤكد الدراســة علــى الدور المحوري للجامعــات فــي رعايــة التوجــه نحو ريــادة الأعمــال. ويتــعين 
علــى الجامعــات فــي دولــة قطر، لا سيمــا تــلك التــي تقــع فــي المدينــة التعليميــة، مواصلــة الــعمل علــى تــعزيز برامــج 
ريــادة الأعمــال ودمــج الأفكار الرياديــة فــي مختــلف التخصصــات. ويمكن تــعزيز تجــارب التعــليم العملــي والابتكار 

من خلال التـعـاون بين الجامـعـات والقطاـعـات المعنـيـة

دعم رواد الأعمــال النــاشئين والنشطين: تشــارك نسبــة ملحوظــة من الطلاب فــي أنشطــة ريــادة الأعمــال النشطــة 
والناشئــة علــى حد سواء، ممــا يــفرض الحاجــة إلــى تــقديم الدعم الموجــه لمســاعدتهم علــى تحــقيق النجــاح. ويتضمن 
ذلك توفير الوصول إلــى حاضنــات ومسرعــات الأعمــال، بالإضافــة إلــى شبكات الــعمل التــي يمكن أن تــقدم الإرشــاد 

والموارد وإمكانـيـة الوصول إـلـى السوق

ــى الرغم من انخفاضــه  ــة، عل ــهم العائلي ــي إدارة شركات ــى الاهتمــام كبيراًً لدى الطلاب بتول ــة: يبق الشركات العائلي
عن المــعدل الوسطــي العالمــي. لذا، يجب دعم المرشحين المحتمــلين لإدارة هذه الشركات من خلال توفير البرامــج 
المخصصــة التــي تعالــج التحديــات المتعلقــة بــالشركات العائليــة، بمــا يســاعدهم علــى ضمــان الاستمراريــة وتحــقيق 

النـجـاح. ويتضمن ذلك التخطيط لـنـقل المسؤولـيـات، والتدريب عـلـى القـيـادة، واستراتيجـيـات حل النزاـعـات

التوصيــات المتعلقــة بالسياســة: يوضــح التــقرير وجود فجوات فــي دعم السياســة العامــة لريــادة الأعمــال، لا سيمــا 
فــي مجــالات مثل التمويل والبنيــة التحتيــة والثقافــة. ويجب علــى صنــاع السياســات معالجــة هذه الــفجوات من خلال 
تطوير الاستراتيجيــات الشــاملة التــي تــعزز منظومــة ريــادة الأعمــال، بمــا يشمل تحسين إمكانيــة الوصول إلــى رأس 

الـمـال، والارتـقـاء بسوـيـة تـعـليم رـيـادة الأعـمـال، ودعم ثقاـفـة تدعم الابتكار والمـخـاطرة

تخطــي العقبــات: يجب معالجــة التحديــات الرئيسيــة المتمثلــة بــالخوف من الــفشل ونــقص الموارد البشريــة المؤهلــة 
ــة الدعم اللازم  ــعزز المرون ــي ت ــادرات الت ــال. وتوفر المب ــادة الأعم ــة لري ــة أكثر إنتاجي ــا يوفر بيئ وغير ذلك، بم

يـة كبيرة لـى أهمـ لـة، كـمـا ينطوي تطوير المواهب عـ للتعاـفـي من الإخفاـقـات المحتمـ

ــال  ــادة الأعم ــات ري ــة حول طموح ــليلات قيّّم ــة قطر أفكاراًً وتح ــي 2023 لدول ــقرير جيس الوطن ــاًً، يوفر ت ختام
لطلبــة الجامعــات. ويمكن للجهــات المعنيــة الاستفــادة من هذه التحــليلات لتنــفيذ الاستراتيجيــات التــي تدعم وتسرع 
نمو ريــادة الأعمــال فــي دولــة قطر، ممــا يســهم فــي دفــع مسيرة تحول الدولــة إلــى اعتمــاد الاقتصــاد القــائم علــى 
المعرفــة. وتــعزز منهجيــة الجامعــات الكبرى التــي تعتمدهــا مؤسســة قطر إمكانيــة إنشــاء مزيد من الشركات، 
والمزيد من تبــادل المعرفــة، واستقطــاب المواهب والحفــاظ عليهــا. وتســهم هذه الدراســة، إلــى جــانب الحوار 

ــي. ــى المستوى العالم ــة قطر عل ــة الرائدة لدول ــخ المكان ــي ترسي ــي، ف ــليم العال ــع مؤسســات التع المتواصل م
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